

# 森林抚育措施对病虫害防治效果的实证研究

谭大军

巴东县林业局（资源股），湖北巴东，444324；

**摘要：**森林抚育是林业可持续发展核心措施之一，能提升林分质量与生态稳定性，在病虫害防控方面发挥重要作用。本文依据实地调查和样地监测所得数据，分析疏伐修枝清林等多种抚育措施对森林病虫害发生率、种群结构及传播路径的影响。研究结果显示，科学抚育措施可有效改善林内小气候条件，破坏病虫栖息与越冬环境，降低优势害虫种群密度，抑制病虫害蔓延趋势。本文还进一步探讨抚育措施与病虫害防控间的作用机制，为构建多功能森林经营体系及推动病虫害综合防治提供理论依据和技术支持。

**关键词：**森林抚育；病虫害防治；生态调控；实证研究

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.08.055

## 引言

森林是保障国家生态安全的重要天然屏障，而病虫害属于影响森林健康生长、降低林分质量以及破坏生态系统稳定性的关键因素<sup>[1]</sup>。传统化学防治手段存在污染环境、容易诱导抗性等诸多问题，已经逐渐无法满足现代林业可持续发展的实际需求。在此种背景之下，森林抚育作为一种以生态调控为基础的防治手段，其在病虫害控制方面的潜力日益受到广泛重视，抚育措施借助优化林分结构、改善微气候条件以及减少病虫滋生空间等方式，能够在无须外源干预的情况下实现对病虫害的自然压制。

## 1 研究方法与数据来源

### 1.1 研究区概况

本研究选取的区域处为华中地区某典型人工林管理区，该区域地处亚热带季风气候带，其年平均气温大概约为16℃，年降水量在1100毫米上下，区域内植被类型主要是马尾松、杉木和栎类混交林。研究区域中森林经营活动开展得较为频繁，抚育措施实施的情况相对比较规范，同时该区域病虫害种类呈现出多样的状态，具有一定的代表性特征，有利于开展不同抚育方式对病虫害影响的比较研究。

### 1.2 样地设置与调查设计

为了探究不同森林抚育方式对病虫害防治效果，本文在研究区内设置了20个标准样地，每个样地的面积达到0.25公顷，样地划分主要考虑坡向立地条件和林分结构等因素，以此保证样地之间具有一定可比性。样地被分为五类处理组，分别是疏伐处理组、修枝与清林组、混交林构建组、林地清理组以及未进行抚育的对照组。

抚育处理完成之后，要定期对样地开展病虫害调查，每季度都要进行一次系统性观测，调查内容包含林木病斑面积、虫孔数量、枯枝率、落叶情况等指标。重点记录优势害虫种类，如松毛虫、天牛类以及寄主树种的变化，每个样地随机选取不少于30株代表性林木进行调查，从而确保样本覆盖面和统计准确性。

### 1.3 数据采集与分析方法

数据采集工作主要聚焦在病虫害发生频率、种类数量以及被害程度这三个方面，通过人工目测、诱捕器采集以及样株记录等方式获取各类病虫害的发生数据，同时记录和抚育措施相关的林下环境变化情况，如林地清洁程度、枝叶稠密度以及光照透过率等。

在数据处理方面，主要利用Excel进行整理以及基本的描述性统计分析，包含病虫害发生率的平均值、最大值、最小值以及不同处理组之间的对比情况。为判断各类抚育措施的效果差异，采用简单的单因素方差分析(ANOVA)方法对不同处理组病虫害发生数据做比较，若有显著差异，再结合具体观察数据进行趋势判断和效果评价。

研究过程中，每次调查都由固定人员负责，以此保持数据的一致性和可比性。病虫种类的判定依据常见分类图鉴与林业植保手册来进行，不涉及复杂的分子鉴定，以确保方法简便、操作可行。

## 2 森林抚育措施类型及其作用机制分析

### 2.1 疏伐对林内小气候与病虫害传播的影响

疏伐作为调控林分密度和改善林内环境的重要措施，适度疏伐可增加林下光照、改善通风并降低林内湿度，以此改变病菌和害虫的适生条件<sup>[2]</sup>。研究显示，多数林木病害，如叶斑病、锈病等在高湿环境更易传播，

而害虫如松毛虫、卷叶蛾等多偏好阴湿封闭的林分结构，通过疏伐处理使林内温湿环境趋于稳定，破坏病虫生长环境并切断虫源扩散通道，从而有效抑制病虫害扩展。此外，疏伐还能增强林木光合作用与抗逆性，提高植株自身防御能力，并对病虫害自然抵抗有积极促进作用。

## 2.2 修枝与清林对病虫栖息空间的干扰机制

修枝和清林工作主要是减少枯枝落叶以及密集枝条，为控制害虫繁殖提供直接干预手段<sup>[3]</sup>。很多害虫的成虫或者幼虫会在树干低层枝条与林地腐殖层中越冬、筑巢和繁殖，如天牛类常常在老枝干中产卵，蛀干性害虫则比较偏好腐朽枝条，修枝把这些部位清除掉，能够有效切断虫害发育链条并减少其繁殖场所。清除林下杂草和堆积物可显著减少病菌和害虫栖息空间，让其种群密度自然下降，通过改变病虫害生存环境实现“无害化处理”，从源头削弱害虫发生基础。

## 2.3 混交林构建对单一病虫害链条的打断作用

构建混交林能够有效打破林分单一性状况，进而提升生物多样性丰富程度，还可从生态结构层面干扰病虫害传播通道。在纯林环境当中，同种植物聚集易引发群体性病虫害。而在混交林中，树种多样性使病虫害适宜寄主分布被打散，虫害扩散过程也因此被阻断，混交林中不同植物种类能够吸引害虫天敌，如鸟类以及寄生蜂等生物防治因子，进而形成自然控制机制。通过构建生态平衡且种间互补的森林系统，不但减少单一害虫集中爆发的情况，还增强整个林分的抗干扰能力，这是从根本上抑制病虫害的重要路径。

## 2.4 林地清理与病虫越冬场所的清除效果分析

在病虫害的整个生命周期里，越冬阶段属于其种群延续的关键环节，林地当中存在大量枯枝落叶、腐木以及树皮裂缝，这给多种害虫提供了良好的越冬场所，林地清理工作通过集中清除这些有害基质，让害虫难以实现安全越冬进而降低来年发生强度<sup>[4]</sup>。如鞘翅目昆虫、鳞翅目幼虫等常常以蛹或成虫的形态藏在枯枝、树皮缝隙中过冬，清理之后不仅直接消灭部分害虫个体，还会打破其种群连续性。清理操作也减少了病菌孢子的传播媒介，有利于提升林地整体的卫生条件，为抚育后的林分健康生长创造有利环境。

## 3 实证结果分析

经过两年四个季节的动态监测工作后，整理出病虫害发生率变化趋势图以及病虫种类数量统计图等数据图表。图表呈现出随着抚育措施不断持续实施，病虫种类呈现逐季减少的变化趋势，其中钻蛀类害虫和叶部病

害的数量下降最为明显，修枝和清林组的病虫种类减少幅度是最高，超过了 40%。这些图表可以清晰展示各类措施短期和中期的控制效果，具有可视化的对比价值。

表 1 不同抚育措施下病虫害发生率变化（单位：%）

抚育类型	实施前发生率	实施后第一年	实施后第二年
疏伐组	38.2	28.7	22.3
修枝清林组	36.5	25.9	20.1
混交林构建组	34.7	24.3	18.5
林地清理组	37.8	27.4	21
对照组（未处理）	38	39.2	40.1

## 3.1 各类抚育措施对病虫害发生率的影响

实地调查得到的数据显示，实施疏伐修枝林地清理等措施样地病虫害发生率明显低于对照组，特别是在疏伐和混交林构建组当中，病虫害发生率平均下降大概 25% 左右。疏伐之后林内通风透光条件得到改善，有效抑制以高湿为生境的真菌性病害，混交林通过打破单一寄主链条达到减缓害虫扩散速度的效果，对照组病虫发生情况较为集中，说明未进行管理的林分更容易成为病虫害聚集区。

## 3.2 不同树种组合对病虫害防控效果的对比

在混交林样地当中，不同树种组合在病虫害控制方面的表现存在差异。针阔混交模式相较于阔叶纯林或者针叶纯林而言更具备防控优势，如松杉与枫香组合的样地其病虫害发生率要低于单纯的松林或者杉林，这种组合借助改变害虫寄主分布密度来抑制虫害的连续扩展，同时也能为更多天敌提供生境进而增强生物调控能力，这表明合理配置树种是提高抚育效果的重要手段。

## 3.3 病虫害种类变化趋势分析

在整个调查过程当中一共记录到病虫害种类接近 30 种，在实施抚育措施的样地中害虫种类整体呈现减少趋势，病害种类方面其变化则相对来说比较平稳。伴随林地清理和修枝工作不断向前推进，依赖腐木和枯枝生存的害虫种类在逐步减少，尤其是鞘翅目与鳞翅目昆虫的个体数量出现明显下降。而对照组的种类却保持着增长态势，这显示出管理缺失对害虫种群扩展起到了放任作用。

## 3.4 优势害虫数量变化、种群结构演替

在研究期间所监测的几类优势害虫当中，松毛虫、星天牛等害虫的数量在实施抚育之后的样地里显著下降，松毛虫密度于疏伐和林地清理样地当中下降幅度达到 35% 以上，天牛类害虫则因为寄主减少而逐渐趋于消退。害虫种群结构出现了明显变化，部分次要害虫数量

逐渐上升呈现结构演替特征。这反映出生态环境正在发生动态调整,抚育措施对于优势种害虫的抑制作用十分明显。

### 3.5 季节性变化与抚育措施交互作用分析

通过数据分析能够发现,季节因素对病虫害发生有着显著影响。春末和夏季属于病虫害高发时期,抚育措施在不同季节所起到的作用效果存在细微差异,春季进行疏伐有利于降低湿度,从而压制病害初始发生。秋季开展修枝和清林工作更能够阻断害虫越冬虫源,连续进行抚育的样地呈现出病虫害波动幅度较小的情况,这表明抚育措施与季节配合得当有助于实现更加稳定的病虫害防控效果,这种抚育措施与季节的交互关系值得在林业管理过程中重点关注。

## 4 森林抚育在病虫害综合防治中的应用建议

### 4.1 因地制宜选择抚育措施优化林分结构

森林抚育需要依据区域生态条件和林分实际状况,科学合理地选择适宜的抚育措施,以此实现防病治虫和林分质量同步提升。不同地区主导树种、气候条件以及病虫害种类差异较大,单一模式难以适应全部具体情况,所以在抚育之前要充分开展林分调查工作,全面掌握立地条件、林龄结构以及病虫害发生历史,并且据此制定具有针对性的抚育方案。例如南方高湿林区可优先实施疏伐与清林工作,以此改善林区通风与排湿条件;北方针叶林区则可通过营造混交林的方式打破病虫传播链。通过因地制宜开展工作,既能够有效削弱病虫害的生存环境,又可以提升林分稳定性和生态系统自我调节能力,最终实现生态效益与经济效益的双赢局面。

### 4.2 建立长期监测机制动态评估防治效果

病虫害发生具备周期性突发性和区域性特点,森林抚育防控效果呈现出时间延迟特性,所以有必要建立长期且稳定的监测机制。对实施区域病虫害种类发生强度和时序变化进行动态追踪,建议在林区设置固定样地并定期开展监测记录,重点关注优势害虫种群越冬基质变化以及环境指标。同时可配合无人机遥感诱捕器监测等现代技术手段,以此提高信息采集效率和精度。通过数据长期积累与对比,不仅能科学评估抚育措施效果,还可为优化防控策略,制定年度施策计划提供科学依据,进而提升整体病虫害管理水平。

### 4.3 结合生物多样性提升生态防控能力

增强森林生态系统生物多样性是实现病虫害长期稳定控制有效路径,合理抚育措施需着眼于多树种多层次

多结构森林格局营建,以此提升系统内部调节与恢复能力<sup>[5]</sup>。比如混交林构建不仅可打散害虫寄主集中分布状况,还能吸引鸟类寄生蜂等天敌物种,从而对害虫形成生物压制。同时,维持地被植物多样性有利于防止土壤病害传播,并提升林地健康水平。所以在实际操作中应将生物多样性保护与抚育措施协同推进,避免过度清理或单一经营来构建良性循环森林生态系统,为病虫害综合防治提供稳定生态支撑。

### 4.4 推动抚育管理制度化提升实施效率

要达成抚育措施在病虫害防治中常态化应用的目标,就必须推动抚育管理制度朝着制度化方向发展,规范具体操作流程并提升执行效率。首先应当完善林业政策体系,明确抚育措施于森林保护当中的重要地位,设立专项资金支持与技术指导相关机制。其次,要建立起科学的抚育计划管理体系,明确各级林管单位在其中的职责分工,以此确保各项措施能够落实到位。同时还需加强对基层林业人员开展培训工作,提高他们对抚育和病虫防控之间关系的认识,推动实现精准施策。借助制度保障和管理等手段,森林抚育能够从被动应对转变为主动防控,逐步形成将病虫害综合治理和森林可持续发展相互融合的长效机制。

## 5 结语

本研究通过对典型样地开展实地调查并进行数据分析,明确了森林抚育在病虫害防治当中的生态功能。结果显示适宜的抚育措施不仅能够改善林内小气候,切断病虫害传播链,还可以增强林分生物多样性与生态稳定性,是实现病虫害长期可控的关键路径。

## 参考文献

- [1] 王怡然,王雅晖,杨金霖,et al. 黄河流域森林生态安全等级评价与时空演变分析[J]. 生态学报,2022.
- [2] 辛喜发. 对固原古雁岭城市森林公园抚育管理的思考[J]. 农民致富之友,2018.
- [3] 曹蕊,韩建国. 浅谈森林病虫害防治管理工作[J]. 农业与技术,2016,36(10):1.
- [4] 郭晓丽,谭晓庆,孙颖. 无公害防治技术在林业病虫害防治中的应用[J]. 2023.
- [5] 杨伟军. 林业病虫害无公害防治技术[J]. 乡村科技,2021,012(008):94-95.

作者简介: 谭大军, 1975.3, 男, 土家族, 湖北巴东, 单位名称, 大专, 助理工程师, 主要研究方向: 林业科学技术。